

En Badajoz, un mes plana, 5 centimos de peseta la línea.
Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes 1.25 pesetas — El extranjero, ídem 6 — La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LXIII.—Núm. 12.854

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Jueves 10 de Mayo de 1917

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

8 de Mayo de 1917.

Ya hay instalados algunos buzones en las vías públicas. Esta novedad relativa, pues antes la tuvimos y se abolió, ha comenzado a mostrarse ahora en la Puerta del Sol, como las obras del Metropolitano. Así sucedió también con los evacuadores elegantes y así ocurre con las economías de luz y dinero. La Puerta del Sol ha sido la primera en quejarse, no a medias luces, sino completamente a oscuras.

Nosotros empezamos por el centro todas las reformas progresivas. Otras naciones, y aún otras poblaciones, empiezan por el principio, que es lo natural. Pero nosotros somos eminentemente centralistas, centrales o centripetos, y lo mismo cuando queremos saber la hora exacta que cuando iniciamos una revuelta política, vamos decididamente a la Puerta del Sol.

Para oír discursos magistrales, si están cerradas las Cortes, vamos a la plaza de Toros. Así el señor don Antonio Maura; y así los izquierdistas, suponiendo que don Melquiades Alvarez y sus afines logren la concesión del circo taurino nacional.

Pero volvamos a los buzones. Ya los hubo en la vía pública en tiempos no muy remotos, y siempre pueden verse cuatro en la calle de Carretas, en la Central de Correos. Se suprimieron los antiguos porque la gente divertida depositaba en ellos objetos nada postales, incluso fósforos encendidos y otras materias de comer, beber y arder.

A este propósito, y como caso ejemplar, se cita un hecho acaecido en la República Norteamericana. Era tal el cúmulo de correspondencia puesta en uno de los buzones callejeros, que rebosaba de él, y acabó por desparramar cartas y paquetes al aire. Entonces un transeúnte recogió todo lo esparcido y lo amontonó en la columna soporte del depósito, sugetándolo con una piedra. Lo mismo que aquí.

Y eso no es nada en punto a civilidad. Todos los años demuestran las estadísticas postales de Londres, que allí existe una cultura incomprensible para nosotros, y además de una cultura, un respeto a lo ajeno sumamente admirable y plausible. Las cartas, las tarjetas, los billetes de Banco sin sobre, hasta perritos, gatitos y pájaros, mil cosas curiosísimas, y muchas de precio, se hallan a la disposición del público fuera de los buzones, haciendo colmo, y nadie, ni aun los rateros, pues en Londres hay rateros, como los hay en París y en Madrid, osa llevarse nada. Allí sí que la correspondencia es inviolable.

Traigo todo esto al comentario, para educar a nuestro público con ejemplos de naciones cultas y virtuosas. Quien me lea no reincidirá en el feo vicio de echar cerillas ardiendo en los buzones instalados al aire libre; no querrá ser menos atento y respetuoso que los ingleses y los yanquis. Es cosa probada que sus buenas lecturas influyen poderosamente en las costumbres. Muy cerca de dos siglos hace que Horacio escribió unos reglas literarias y ya hay escritores formados por ellas. Al cabo de otros dos siglos algún lector recordará mi propaganda y se cuidará muy mucho de arrojar cerillas encendidas en un público buzón.

ARGOS.

Baldomero García participa a su numerosa clientela que por mejora de local ha trasladado la Sombrerería a la casa de enfrente de donde la ha tenido hasta ahora.

La victoria de Vimy

La naturaleza había hecho de la cordillera de Vimy una fortaleza ideal para un ejército, que cual el alemán en la presente guerra, defendiese en el Artois posiciones que se extienden de Norte a Sur. La situación de la pequeña cordillera, abrupta elevación que nace en medio de una gran llanura, era paralela a las líneas germanas y aliadas. Casi en el límite occidental de una cuenca carbonífera que se extiende hacia el Este, y en la cual se hallan situadas poblaciones como Lens, Lióvin y Douai, las crestas de Vimy constituían una de las columnas más importantes, quizá la más importante que sostienen a las líneas alemanas en el frente francés.

Los teutones se encargaron de hacerla más formidable aún. Quisieron hacerla inexpugnable: casi lo consiguieron. Tres grandes ofensivas aliadas contra ella fracasaron, y si bien sirvieron para que los anglo-franceses ganaran una experiencia que ha resultado de inextimable valor, también sirvieron para que los alemanes conociesen cuáles eran los puntos débiles en la famosa cordillera, y multiplicasen sus ardidés para defenderlos.

Construyeron un verdadero laberinto de trincheras; las defendieron con alambradas que tenían en algunos sitios casi dos metros de altura y diez o doce de profundidad. Emplazaron baterías de grueso calibre, ametralladoras por centenares, hábilmente escondidas en los sitios más improbables. Mandaron a Vimy tropas de primera clase, bávaros, prusianos, guardia imperial. Y se sintieron fuertes, y tuvieron confianza plena. Hindenburg dijo que el frente francés era inquebrantable...

Precisamente por ser Vimy el punto más fuerte de las líneas alemanas, los ingleses decidieron tomarlo. La pérdida de Vimy la habían de sentir los alemanes desde Suiza a Dunquerque. Un hombre que quiera acabar con su enemigo apunta al corazón o a la cabeza; un general que intente asestar un golpe de muerte a su adversario, ataca el punto vital de sus defensas. Por eso atacaron los alemanes en Verdun; por eso ha atacado Sir Douglas Haig en Vimy. La diferencia entre los resultados obtenidos, es conocida ya por el mundo entero.

El Estado Mayor británico, contra el cual se dirigen hoy todas las frases despreciativas de los teutones, que ya no se atreven a insultar el antes «despreciativo» ejército inglés, el Estado Mayor británico preparó esta ofensiva del modo más cuidadoso, sin olvidar detalle. Un dato basta para demostrar hasta qué punto se esmeraron los generales ingleses al hacer sus planes.

Mandaron construir en plastina un modelo exacto de la cordillera de Vimy y del terreno que la rodea. El modelo estaba coloreado del modo más realístico; figuraban en él caminos, ferrocarriles, ríos y arroyos, prados y bosques, y las trincheras y alambradas que los defendían. Todas las elevaciones del terreno fueron cuidadosamente reproducidas.

El construir este modelo fue labor de varios meses. Contóse con datos suministrados por habitantes de la localidad, fotografías obtenidas por los aviadores suplieron lo que faltaba conocer de las defensas que habían construido los alemanes. El Estado Mayor inglés no despreció al alemán; conociendo lo que vale, no omitió detalle para derrotarlo.

Estudió este modelo cuidadosamente: teniendo a la vista, los oficiales británicos llegaron a conocer perfectamente el terreno que habían de conquistar. Los artilleros vieron lo que habían de destruir en el bombardeo previo...

Y cuando atacaron los ingleses, las trincheras alemanas no existían; las alambradas eran montones de alambres oxida-

dos; los cañones germanos no podían defender sus posiciones. El bombardeo más violento que se conoce en la historia de la guerra, le quitó los bríos a la flor y nata de los ejércitos teutones.

Unas horas más tarde, los ingleses, con arreglo a planes preconcebidos, se habían apoderado de la cordillera de Vimy. Incidentalmente, capturaron a 13.000 prisioneros, 166 cañones de grueso calibre, 60 morteros de trinchera y 250 ametralladoras. Obtuvieron la victoria más grande que se ha obtenido en el frente occidental desde la batalla del Marne.

Y mientras tanto, los submarinos alemanes seguían hundiendo barcos hospitalarios, y la prensa alemana decía que la victoria inglesa formaba, probablemente, parte de los planes de Hindenburg...

GRANJA ESCUELA PRACTICA DE AGRICULTURA de Badajoz.

La fiesta de la agricultura

Las visitas que en el año actual se han ido sucediendo en esta Granja, con cuyos actos se ha sentido extremadamente honrado este Centro, hacíanos desear que contase en el número de los visitantes a los agricultores de Badajoz y para organizar la excursión nos entrevistamos con los señores Comisario regio de Fomento, presidente de la Cámara agrícola y presidente de la Comunidad de labradores. Ahora, y como siempre que de estas tres entidades hemos pretendido algo, tuvimos la más favorable acogida en nuestra invitación a visitar los agricultores esta Granja. El honor de ser visitados por quienes mejor puedan aprovechar nuestros servicios, se llevará a cabo el día quince de este mes de mayo y la celebración de esta fiesta y visita coincidirá con la entrega a la Comunidad de labradores de Montijo, del «Plano agronómico» que esta Granja ha formado después de hacer el análisis de las muestras de tierras remitidas por la referida Comunidad.

La feria y fiestas de mayo de este año, va a tener una terminación tan meritoria como utilitaria para los agricultores, por el acto de asociación y deseos de mejoramiento que tales fiestas supone.

La reunión de agricultores en un día determinado del año, es convenientísima y agradable. Son de conveniencia estas fiestas anuales, porque en ellas se comunican los agricultores unos a otros sus necesidades; y puestos de acuerdo en sus exigencias más apremiantes, pueden solicitar todos lo mismo y al mismo tiempo; y ya sabemos la diferente eficacia que tiene el que todos aúnen sus aspiraciones, a que estas mismas peticiones se hagan aisladas y sucesivamente.

Son también convenientes estas reuniones, porque además de lo que puedan ver y aprovechar en los Centros agrícolas que visiten, se ponen en comunicación los agricultores entre sí y como siempre hay algo bueno en cada pueblo y hasta en cada cortijo, lo que cada cual oiga que da buenos resultados, lo puede aplicar después en su explotación y obtener de este modo un provecho de no escasa importancia.

Y resultan agradables estas fiestas, por que la reunión está formada de compañeros y hermanos de profesión agrícola, que todos tienen las mismas penalidades y las mismas alegrías; y cuando se comunican entre sí, la conversación no es de un formalismo frío y calculador, sino que es de afecto, es de amistad y es de verdadero cariño, porque si es cierto que en todas las profesiones puede y debe haber compañerismo, en ninguna está más justificada y necesitada esta compenetración que en esta noble profesión de cultivar la tierra, donde el hombre sano vive en un ambiente sano y donde hasta el débil y el

enfermo encuentran auxilio y alivio a sus necesidades y dolencias.

Esta visita no revestirá el carácter de un acto oficial. El objeto y finalidad de la misma es única y exclusivamente el de que los Agricultores conozcan los trabajos que en este año se llevan efectuados y el de que aprovechando los servicios de este Centro, resulten con la utilidad que deben tener.

Nota.—Esta Granja contesta gratuitamente cuantas consultas se le hagan sobre cultivo y ganadería.

Poder incontrastable de la duda

Desde la creación, los hombres vienen haciendo heroicos esfuerzos para llegar a la posesión de la verdad. Este afán afecta el carácter de obsesión, y hasta el día, ha sido causa de grandes descubrimientos y de no pocos errores.

Lo desconocido tiene una atracción irresistible, y por eso en todas las generaciones han surgido ingenios obstinados en arrancar a la Naturaleza una parte de los innumerables secretos que con tanto esmero guarda.

La resolución de un problema decreta el planteamiento de otro nuevo; y ya engolfado en la esfera de las investigaciones, el sabio acumula toda la suma de su inteligencia y de todos los grados de su voluntad, para adquirir nuevos triunfos hasta que la muerte le sorprende, quedando al cuidado de otros la prosecución de tan noble empresa.

[Vida de lucha incesante, en la que suele el error endosarse el majestuoso traje de la verdad, y tomar ésta las apariencias del error!]

[Cuántos castillos de naipes elevados al calor de una falsa idea, y derribados por el soplo destructor del desengaño!]

La ciencia, como la juventud, tiene sus visiones de oro, que convierten el espíritu humano en santuario; pero ¡cuántas veces los ídolos resultan de tono grosero, y hay precisión de arrojarlos de los altares que se les erigieron!

La verdad, es como la dicha; la buscamos con anhelo, creemos percibir su silueta, y nos lanzamos en pos de ella, y el fantasma se desvanece y el desencanto surge llevando al ánimo las negruras de la tristeza.

Establecida la alianza entre la voluntad y el entendimiento, la obra que tanto preocupa a la familia humana es acometida con decisión, y todo suele marchar bien, mientras que no se penetra en el campo de la metafísica, en el cual, ni la intuición aguda, ni los datos concurren, ni nuestras facultades intelectuales nos dan armas para distinguir lo verdadero de lo falso.

Nada es pues tan común como ver convertidas las afirmaciones de ayer en negaciones de hoy, y viceversa.

Es pues de extrañar que ante insuperables obstáculos, la voluntad flaquea y el entendimiento dude de sus juicios?

Y cómo juzgar bien cuando no se tiene un conocimiento exacto de lo que se juzga?

El lógico resultado de inútiles disquisiciones es la duda; y encerrándonos en el círculo trazado por ésta, procedemos a detenidos análisis, e insistimos en llegar a la meta codiciada.

El mortal experimentado en las rudas lides a que le precipita el estudio, admite la duda como sistema, y con ello se hace fuerte, creyendo que al hacer caso omiso de prejuicios y de preocupaciones, ha obtenido ventajas positivas. Y en todo ese tejer y destejer incansantes, surgen irradiaciones que imprimen carácter al siglo en que vivimos, y muere la fe en los corazones que embota la sensibilidad, que es la más desarrollada de las facultades anímicas, y el naturalismo adquiere

elementos para alcanzar la victoria en los combates contra el idealismo. Desengañémonos; el patrimonio de la humanidad, es la duda.

✠ JOSÉ DEL SOLAR.

CHISPAZOS

Arreglo de unas notas de viaje, ingenuas y deslazaradas.

Hace algunos días, peregrinando por unos caseríos adonde fuimos en honrada comisión de paz y de enseñanza, comprendimos que la decadencia española, esa frase manoseada como una prostituta baratera, era algo más que un tópico de mitin.

Vimos en ellos odios africanos (menos africanos que manchegos), luchas, cacicatos rojos, cacicatos negros, todo ello con su acompañamiento de canallería y de salvajismo.

«Parecen malos instintos. Es ignorancia—dicen mis notas vírgenes—. En estos pueblos se sobrepone la fuerza bruta. Hay tres acontecimientos: la fiesta del santo, las elecciones y otro advenimiento muy frecuente que acaba a navajazos. Para el primer acontecimiento, ¿qué lugar no guarda un traje nuevo o una maldición? En elecciones ya se sabe: riñones y un garrote. En todos, también, ignorancia.»

Ya un buen señor había preparado nuestros ánimos con la sana experiencia de sus consejos, citando hechos, relatando peripecias, evidenciando la verdadera situación de aquellos caseríos...

—Son difíciles de regenerar los pueblos adonde os dirigís—dijo poco más o menos—. Para que esta regeneración pudiera operarse, serían necesarias tres cosas que hoy no dan por aquí señales de existencias: sentimiento de unidad (el secreto del triunfo catalán), amplia libertad para todas las creencias y buena voluntad en todos los actos... Contemplando aquellos valles rientes, de caseríos blancos, exuberantes de vida, desbordantes de naturaleza, no se comprende como los hombres conviertan en campo de sus bajas pasiones aquella hermosa evocación de paz, de amor y de trabajo.

Pero nosotros nos sentíamos demasiado optimistas para hacer abortar una empresa de paz. Y fuimos.

Bajo el sol espléndido, sobre un cielo intensamente azul, cinco caseríos blancos (desde los picachos, cinco pueblos de juguetes) hallábase distribuidos de corto en corto trecho, como si un avión hubiera ido dejándoles caer entre la verde inmensidad de los plantíos.

Un collar engarzado de montes, formando protector semicírculo en torno a ellos, parecía renirlos a todos en un abrazo maternal. Desde el monte veíase una franja más azul aún que el cielo. «En estos días en que la naturaleza, animada por el sol, entona un himno al amor y a la paz, pone el mar junto a la tierra un anhelo de ilusión.»

Antes de abordar nuestra tarea visitamos al jefe de los blancos.

(El pueblo, uno de ellos—todos son iguales—, está fraccionado en dos grupos: blancos y negros.)

Los ojos, la boca, el aspecto general del jefe de los blancos, acusaba en él un pérfido y solapado jesuitismo.

Hablaba a medias frases, mirando la chaqueta, el bastón, las botas, pasando su mirada por el cielo...

Sentado junto a él había un mocetón, con anchas espaldas y cuyas manos callosas se apoyaban en el mango de un grueso cayado de pastor... Parecía un gran ingenuo, con sus labios triangulares, su aspecto sumiso, su mirada vaga...

—Hemos venido—dijo uno de nosotros— a dar un mitin pedagógico. Este pueblo carece de escuelas adecuadas. Está en el interés de todos el que las haya, y queremos para ello despertar un intenso amor hacia la enseñanza...

—Sí, sí, sí.—El jefe de los blancos movía afirmativamente la cabeza.

—Deseamos, puesto que se trata de un beneficio que a todos alcanza, que en este acto haya representaciones de todos los matices políticos; que asistan a él oficialmente todos los hombres de relieve del caserío, que se advierta una unidad de miras; a comunidad de intereses debe corresponder solidaridad de aspiraciones...

El jefe de los blancos atajó, contrayendo los labios:

—Sí, muy bien, muy bueno. Tienen

ustedes razón; la escuela está en mal estado; los niños andan perdidos por ahí; asaltan los cercados; hacen mil diabluras. Bien. Tenerlos sujetos...

Decididamente. No comprendía... Pero no había que civilizarle así, de golpe y porrazo. Un hombre que asumía toda la acción de la escuela en retener a los niños para que no «hiciesen diabluras» se estaba retratando de cuerpo entero.

Insinuamos el objeto principal de la visita.

Aquello era una labor meramente educativa. Nada de politiqueros. Era preciso que uno y otro bando depusiesen su bética actitud, adaptándose a la exigencia de un bien general. Era menester para conseguir algo bueno, que la solicitud que se elevaría después del acto, constataste un sentir unánime, un verdadero deseo colectivo.

El jefe de los blancos comprendió al fin que se trataba de una unión momentánea, de una marcha uniforme hacia el interés común.

—Pero... —Nada puede objetarse. Después visitaremos al jefe de los negros para proponerle lo mismo que a usted. Se trata de un interés general.

—Pero... Y así proseguimos, firmes nosotros, vacilante él hasta que hubimos de evitar su presencia, llevando en el ánimo una impresión deprimente: los blancos rechazaban cooperar con los negros en todo y para todo.

—Solos, bueno. Pero con ellos...

Fué la despedida. Durante la entrevista, el jefe de los blancos, el que hablaba a medias frases, paseando la mirada por el suelo, el que ni aún en aras de la enseñanza había querido deponer rencores políticos, había nombrado quince veces lo menos al Supremo Hacedor.

EMILIO GASCÓ CONTELL.

Se arrienda o compra

una dehesa en término de Badajoz, que reuna condiciones para establecer una labor mecánica.

Dirigir las ofertas a don Ernesto Fernández Figueroa, en Badajoz.

DE SANTA MARTA

Son incalificables los atropellos que se vienen cometiendo por el alcalde contra la clase obrera, negándole los medicamentos a enfermos absolutamente pobres, hasta el extremo de haber consentido que a nuestro compañero Justo Silva Porra, en un estado grave, según opinión facultativa, se le tuviera treinta horas sin poder medicarse, sólo por el hecho de no comulgar en el mismo credo político, desatendiendo cuantas reclamaciones se hicieran, todas ellas en armonía con las buenas reglas de educación y respeto. Nada bastó para quebrantar el corazón de hierro que en tesis general demuestran tener los déspotas y tiranos que se vienen sucediendo en el mando de la primera autoridad de nuestro pueblo.

Es de suprema necesidad acabar de una vez para siempre con este estado de cosas, que degrada y envilece la cultura y la honorabilidad del honrado proletario de Santa Marta.

Para este fin se organiza por la Sociedad obrera «El Porvenir» un mitin público de protesta el domingo próximo, a las nueve de la mañana, al que seguirá una manifestación a las once del mismo día, para pedir al alcalde el respeto a las personas y a las leyes establecidas, y que se regule con equidad el servicio médico-farmacéutico, como se efectúa en sus Reglamentos.

Compañeros, este acto de suma trascendencia que sólo comprende a los obreros, a los esclavos, a los mártires, a los desheredados de la fortuna; es deber ineludible, manifestaros en este día públicamente, marido, mujer, padres e hijos, abandonando los quehaceres, para evitar así que nos roben los plutócratas del caciquismo este derecho. Que ni aun en las postrimerías de nuestra muerte quieran reconocerlo.

Es de usted y de la causa obrera,

JUAN VAZQUEZ PEREZ.

2-5-1917.

EN LOPEZ DE AYALA

La comedia «El doctor Jiménez» estrenada anoche, vale poca cosa; nada se hubiese perdido con que no hubiera sido traducida al castellano.

El primer acto adolece de languidez; el segundo es más movido e hizo reír bastante, y en el tercero hay algunas escenas agradables.

El señor Puga hizo una labor meritísima desempeñando el papel de Emilio Cifuentes.

Celia Ortiz, sacó gran partido del de Ágata, y Elena Gil-López estuvo monísima, en el que tuvo a su cargo, en su entrevista con el doctor; en el tercer acto, sacó gran partido.

Los demás artistas no desentonaron el cuadro.

Función para hoy: Estreno de «La Gobernadora», original de Jacinto Benavente, con el siguiente reparto:

Reparto: Josefina, Celia Ortiz.—La Marquesa de Torrelodones, Carmen Díaz.—Doña O., Angeles Somacilla.—Esperanza, Elena Gil-López.—Jimena, Antonia Herrero.—Belisa, Encarnación Díaz.—La Marquesa de Villaquejido, Dolores Soriano.—Teresita, Carmen Cachet.—La Menéndez, Concepción Bermejo.—Doncella, Antonia Pérez-Boira.—Don Santiago, Nicolás Perchicot.—Manolo, Ricardo Puga.—Paco, Juan Ginestal.—Don Teodoro, Pablo Bonell.—Don Guillermo, Juan Sáinz.—Don Baldomero, Ramiro de la Mata.—Marqués, Viudo de Torredolones, Angel Sepúlveda.—Don Basilio, Rafael Ramírez.—Antonio Campos, Manuel Someras.—Pimentón, Aniceto Alemán.—Polito, Joaquín Roa.—Garcés y Don Trino, José Cañizares.—Don Rosendo, Angel Sepúlveda.—Damián, Manuel Fernández.—Un empleado, Aniceto Alemán.

DE LA FERIA

Festejos para mañana 11

A las diez, bailes populares en la real de la feria, con asistencia de una de las bandas de música.

Cuento y clasificación de los ganados que concurren a la feria, por la Comisión y Jurado, para la otorgación de premios.

A las dieciséis y treinta minutos, extraordinaria corrida de toros de la renombrada ganadería de don Manuel Albarrán Martínez, vecino de Badajoz, por las cuadrillas de «Gallo», «Gallito» y Belmonte.

A las veintidós, cinematógrafo al aire libre en el paseo de San Francisco, con asistencia de una de las bandas.

El mejor café

EL TESORO CINCO pesetas

KILO

19, Echegaray, 19

(Antes Soledad)

LA LANGOSTA

La Junta local de defensa contra las plagas del campo, que a pesar de sus gestiones para comprar gasolina, no ha podido adquirirla, por la escasez de este insecticida, ha acordado desde el día 15 del presente mes de Mayo, pagar a diez céntimos de peseta cada kilo de langosta que se le entregue, a cuyo fin, desde dicho día, se personará una Comisión de esta Junta (de cinco a siete de la tarde) en las afueras de Puerta del Pilar, para presenciar el peso y pagar a los interesados; advirtiéndoles que no se admitirá, y perderán todo derecho, los individuos que presenten el insecto mezclado con materias extrañas.

Lo que se avisa al público para su conocimiento y efectos.

Badajoz, 9 de Mayo de 1917.—El secretario de la Junta, Emilio Castellano Sánchez.

Del precedente aviso resulta que han sido infructuosas, por desgracia, las gestiones hechas por la Junta local de defensa contra las plagas del campo, para

comprar gasolina, por la escasez de este insecticida, y que por eso ha decidido dicha Junta pagar la langosta que se le entregue, al precio que indica el anunciado aviso.

DE TOROS

El ganado

Esta madrugada se verificó el encierro de los seis toros de la señora viuda de Soler, que se lidiarán esta tarde en nuestro circo taurino por los incomparables diestros, «Gallo» «Gallito» y Belmonte.

He aquí los nombres y pelos de los seis animalitos:

Número 8.—«Campolargo», negro bra-gao.

Número 9.—«Lagrimoso», ídem ídem.

Número 25.—«Cucharero», negro zai-no.

Número 26.—«Capuchino», ídem ídem.

Número 30.—«Isquero», negro jirón bocinero en colorao

Número 50.—«Calendario», negro meano.

Local y Regional

El presidente

El señor alcalde ha delegado en el concejal don Emilio Burgos, la presidencia de las corridas de toros.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo don Angel Fernández, secretario del Ayuntamiento de Calera de León.

Liceo de Artesanos

Esta noche se celebrará un baile en dicha Sociedad comenzando a las diez y media.

Hemos tenido el gusto de saludar al médico de Almendral don Angel Cerezo, que en unión de su hija Asunción, han venido a esta capital.

La Lipa

Siguen actuando en este Salón el célebre quinteto sevillano «Les fanas», «Las Cordobesitas», cupletistas y bailarinas a transformación y la cantadora de flamenco, María Vargas «La Macarrona», con su bonito repertorio de tangos, tarantas y soleares, y varios cantos de género andaluz, acompañada por el célebre tocador de guitarra Manuel Alvarez «Montoya chico.»

Procedente de Cáceres, llegó a Badajoz, el inspector provincial de Sanidad, don Enrique Bardají.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA, tómesela LAXATIVO BROMO QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

Centro Obrero

Esta noche habrá reunión de confianza en dicho Centro.

Regresó de Portalegre con su familia, nuestro particular amigo, don Antonio Gervas.

Pastillas de la



NOMBRE REGISTRADO

IDEAL DE LOS PURGANTES

DEPÓSITO

Maravilla del estómago, antibiliosas

y depurativas de primer orden

Dosis: Una, laxante.—Dos, purgante. Caja, DIEZ céntimos.—Tubo, UNA peseta.

Purgante suavísimo, no da dolores de vientre, no da irritación, no da el aplastamiento que dan los demás purgantes; y usándolas puede comerse de todo y hacer la vida habitual.

FARMACIA M. ROSELLO.—BARCELONA

PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA



S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS de Víctor Redondo

Céspedes, numero 3, Badajoz

LA SOLEDAD

ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES

DE

FLORENCIO GARROTE PEREZ

FRANCISCO PIZARRO, 29

Teléfono número 46.

Este antiguo establecimiento, es el más surtido de los de su clase, siendo por eso el más favorecido por el público.

FERETROS, CORONAS y demás artículos de todas clases y precios.

HAY ESTABLECIDO SERVICIO PERMANENTE

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^r FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias

EN TODAS LAS FARMACIAS.

FARMACIA DE G.^a UBIERNA

SAN JUAN, 51.-BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas a la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

José García Mata

ALMACENISTA

Lamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harinas, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRARD París.

Almacén de Alpargatas, Cordelería y Calzado

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

Radio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

BADAJOZ. — Típ. La Minerva Extremeña

EL REMEDIO INFALIBLE PARA EL ESTOMAGO

Bien bonato de sosa químicamente puro

TORRES MUÑOZ

Antirreumático, antidiabético.

En polvo y en comprimidos.

GUARDADO CON LAS IMITACIONES QUE SON PERJUDICIALES

ACADEMIA TORRES

Carreras militares y Escuela Naval

Director: DON ANTONIO TORRES RESTAR, Capitán de Infantería

ÉXITOS INMEJORABLES

Núm. 1 Última convocatoria Escuela Naval

Sección especial para QUINTO ejercicio. Clases particulares.

Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del profesorado.

Para detalles, pidanse Reglamentos. Internos, medio internos y externos.

JOVELLANOS, 5, MADRID



Exigid, si queréis salvar á vuestros hijitos, «El Busto del Niño» en las tapas de las cajas de la DENTICINA que les deis.

Esta es la antigua, la que por su crédito ha sido imitada y falsificada por muchos infames. Solo se elabora en la antigua farmacia de la calle de San Justo, 5, antes Sacramento, Madrid, y se remite por correo mandando pesetas 3.

PASTILLAS CRESCO

De tan buenos resultados, que basta una para calmar la tos, mejorar todos los síntomas catarrales y molestias de la garganta. En todas las farmacias de España, ptas. 1,50.

PERLA ESTOMACAL

de R. FERNANDEZ

Los que padecéis del Estómago, crónicos, desesperados; los que no tenéis un momento bueno; los que no podéis comer, ni trabajar, ni vivir, usadla y os curaréis radicalmente. En todas las farmacias, ptas. 3,50, y de la de Madrid, San Justo, 5, antes Sacramento, se remite por correo.

PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende: ARCO AGÜERO, 18, BAJO

LA MINERVA EXTREMEÑA

Imprenta, Papelería, Centro de Modelaciones impresas,

Objetos de escritorio y de dibujo

FLORENCIO GER CASTRO

Plaza de la Constitución, 14, BADAJOZ. - Teléfono 253

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1917

500 páginas de texto.

REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.



Cerca de 1.000 grabados.

PARTICIPACIÓN GRATIS EN EL NÚMERO 6.607 de la Lotería de Navidad.

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.

Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

EL VERDADERO JARABE PAGLIANO

del Prof. Ernesto Pagliano - 4, Calata San Marco. - Nápoles

LÍQUIDO • EN POLVO • EN TABLETAS COMPRIMIDAS

INSCRIPTO EN LA FARMACOEPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

Premiado con las más altas recompensas en todas las principales Exposiciones italianas y extranjeras

El JARABE PAGLIANO, de Nápoles (la más antigua y renombrada especialidad en comercio), es indispensable en cada familia. Su fama está reconocida en todo el mundo. Infinitos son los productos comercialmente concurrentes, ninguno lo iguala en confianza y virtud. Insuperable depurativo y refrescante de la sangre. Cura y sana radicalmente todas las enfermedades del estómago, de la sangre y de los intestinos. Curación muy indicada en Otoño y Primavera. Óptimo, benéfico, purgativo y refrescante en toda época. Empezad seguidamente la curación, antes de que la enfermedad aumente. El verdadero JARABE PAGLIANO, del Prof. ERNESTO PAGLIANO, de Nápoles, se vende en todas las mejores farmacias ó revendedores autorizados. Pedir solamente nuestra marca, y rehusar cualquier otro producto semejante.

ADVERTENCIA IMPORTANTE: Hoy, que los vapores no salen de los puertos por las dificultades existentes en el tráfico marítimo, el comercio de España, especialmente el de las provincias de Levante, se encuentra en un estado de paralización que por el momento no tiene fin. En consecuencia, el comercio exterior de España, y por su menor peso y volumen, representará para nuestra Casa la posibilidad de enviarlos a España por medio de paquetes postales (servicio internacional), asegurándonos así de que nuestro renombrado medicamento no falte, ni en las provincias de Levante, ni en las provincias de España.

LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA

SE HA PUBLICADO EL LIBRO 8.º QUE CORRESPONDE A

ANDALUCÍA

(Sevilla, Itálica, Granada, Córdoba, Cádiz, Jerez, Málaga, Huelva, Almería, etc.)

Precio de cada álbum: 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias.

De venta en todas las Librerías y en la de la Casa Editorial Bailly-Bailliére, Plaza de Santa Ana, núm. 11. Apartado 56.-Madrid.

EXPOSICIÓN DE LABORES

Y TRABAJOS MANUALES, ORGANIZADA POR

La Mujer en su Casa

REVISTA DE LABORES, MODAS Y ECONOMÍA DOMÉSTICA, que se celebrará en Madrid en el mes de Mayo de 1917, bajo la Presidencia de honor de

S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia

Detalles en la Administración: Muñoz de Baños, 21, Madrid.

IMPORTANTES PREMIOS

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ